

重量级赛事密集落地，全年举办重点赛事活动不少于3000场

# 从「办得了」到「办得好」，济南迈向「赛事名城」



10月5日至18日，2025济南国际网球公开赛在济南奥体中心举行，近半个月的赛程里，ATP国际男子网球挑战赛(CH125)与WTA国际女子网球系列赛(WTA125)将接续上演，为济南注入运动激情；10月11日晚，济南市第一届运动会在济南奥体中心体育馆隆重开幕；10月19日，2025济南(泉城)马拉松将在大明湖风景区鸣枪开跑……

随着多项重要赛事相继落地，济南清晰勾勒出城市与赛事彼此成就、共同成长的轨迹。

记者 王贝艺 济南报道

## 赛事不断升级 彰显办赛硬实力

作为六度落地济南的国际性赛事，2025济南国际网球公开赛凭借多维度创新升级，正成为当下国际网坛瞩目的焦点。

济南国际网球公开赛的特别之处在于其“双赛联动”模式：10月5日至12日举行ATP国际男子网球挑战赛(CH125)，随后10月12日至18日举行WTA国际女子网球系列赛(WTA125)。作为国内唯一能同时承办双“125”级别赛事的城市，不难看出济南在体育赛事承办领域的硬实力。

赛事吸引力的跃升，更体现在奖金规模与参赛阵容的双重突破。据悉，本届赛事总奖金达31.5万美元，创下山东省国际网球赛事奖金金额的历史新高；参赛阵容同样亮眼，共吸引来自中国、美国、英国等32个国家和地区的129名职业选手报名，其中包括6名ATP排名前100的男子选手与4名WTA排名前100的女子选手，竞技水准攀升至历史峰值。

从单一竞技到集双赛同办、顶级阵容、多元体验等于一体的国际赛事，2025济南国际网球公开赛创新升级、闪耀回归，离不开城市办赛能力的支撑。

作为山东省会与黄河流域中心城市，近年来济南持续加大体育基础设施投入，为各类赛事提供硬件支持：为更好承接济南国际网球公开赛，奥体中心启动了网球场室外场地改造工程，使济南成为继北京、上海、成都、珠海、杭州等城市后，又一个拥有承接ATP级别比赛场地的城市。同时，济南奥体中心“一场三馆”综合改造提升工程，打造集赛事举办、健身休闲于一体的体育聚集区，为各类赛事提供了优质硬件平台；作为山东省首座可容纳6万人的专业足球场，济南黄河体育中心项



2025济南国际网球公开赛比赛现场。

目建设正如火如荼地进行，“一场两馆”主体结构已清晰呈现……

硬件之外，从国际化餐饮供应、精准交通疏导，到全面安全保障，济南已构建起一套成熟完善的赛事服务体系，为赛事成功举办保驾护航。

坚实的办赛基础与丰富的运营经验，进一步支撑更多重量级赛事落地。2025年以来，中国花样滑冰俱乐部联赛首站，JORDAN下站东单济南站、中超联赛等赛事相继在济南举办——其中，花样滑冰联赛创下了参赛人次、节目数量、竞赛日程三项“揭幕战之最”。

据规划，今年济南将举办各级各类重点赛事活动不少于3000场，多元赛事矩阵不仅体现了办赛实力，更让济南成为全国瞩目的赛事热土。

## 赛事经济正成为 城市发展重要引擎

重量级赛事密集落地，绝非“一次性热闹”，赛事的回馈，让济南在体育发展、经济活力与城市形象等多个维度收获成长。

回顾2024济南国际网球公开赛，赛事期间，奥体中心周边酒店预订量环比上涨30%-45%，营收翻番；餐饮场所营业额增幅达50%-100%。再看今年，在国庆、中秋双节叠加背景下，消费拉动效应或将更加显著——初步预计，赛事将吸引超10万人次观众到场，除直接门票收入外，更带动餐饮、住宿、交通、旅游等相关产业协同增长。

这一效应的背后，是济南对“体育+N”模式的深入实践。作为国家级体育消费和赛事经济试点城市，济南以高水平赛事为杠杆，持续释放体育消费潜力。数据显示，2024年全市培育体育消费场景85个，体育产业总产值达818.63亿元，增加值293.41亿元，赛事经济正成为推动城市发展的重要引擎。

高水平赛事不仅拉动消费，更成为提升本地体育水平的“活教材”。据悉，赛场外，2025济南国际网

球公开赛同步推出“网球文化行”

“网球进校园”“网球体验日”等活动，届时，山东网球运动员与爱好者得以近距离观摩顶尖选手的技术动作与战术思维，甚至有机会直接交流切磋；赛事期间开放的专业训练场地，也让普通市民有机会走进顶级赛场，感受网球运动的专业魅力。同时，赛事的示范效应吸引更多青少年参与网球运动，配合ITF青少年赛事的人才培养体系，为山东网球人才储备了宝贵后备力量。

而沉浸式、下沉式的体育文化体验，正悄然改变着城市生态。

事实上，济南历来有崇尚运动的传统，以网球为例，除国际公开赛外，ITF国际青少年巡回赛等赛事持续举办，培养了一批稳定的爱好者。济南市体育局公开数据显示，2024年全市共举办各类体育赛事2.6万场，累计593万人次参与；截至今年7月底，济南开展重点体育赛事444场，参与人次达87.1万……这种覆盖全龄的体育热情，让赛事不仅有专业选手的精彩竞技，更有群众基础的广泛支撑，形成赛事“全民参与”的良好生态。

此外，赛事的影响力更跨越赛场，成为展示城市形象的窗口。2025济南国际网球公开赛转播将覆盖30个国家和地区，当全球顶尖选手漫步大明湖畔、体验曲山艺海，当外国观众通过直播领略泉城风貌，趵突泉、超然楼等城市IP通过镜头走向世界，济南的国际知名度、美誉度得到实实在在的提升。

## 建设“体育名城” 探索独特发展路径

如今，“体育”已超越单纯的竞技范畴，成为城市影响力、经济活力与文化软实力的综合体现。

不少城市纷纷亮出“体育名片”，在“以赛营城”的赛道上抢占身位：北京、上海等城市凭借其顶级的城市能级、基础设施和国际影响力，

瞄准并成功申办全球顶级综合性赛事，展现出较高的办赛实力；厦门国际马拉松已成为城市一年一度的全民节日和金字招牌；武汉则凭借深厚的网球底蕴，成功打造了“武网”这一高水平赛事IP；成都凭借“熊猫”和“休闲”的文化底色，打造出充满生活气息的赛事活动；杭州在亚运会后，极力推动“赛”“城”融合，让场馆和赛事红利持续惠及市民与城市发展……

近年来，济南通过赛事引进、场景创新与产业融合的多重发力，在建设“体育名城”的道路上探索出独具特色的发展路径。

济南跳出“就赛事论赛事”的传统思维，探索“体育+”模式，将赛事融入泉城文化、齐鲁文化等济南地域文化元素，与商业、景区景点等产业深度绑定。在2025年花样滑冰联赛期间，奥体中心周边同步推出冰雪主题嘉年华，融合科技互动、文化展示与特色餐饮，打造“观赛+消费”的特色套餐；2025国际网球公开赛吸引游客观赛旅游，同步发展体育用品销售、体育培训、体育旅游等周边产业，并与周边酒店、餐饮、娱乐商家开展合作推出联合优惠；参赛选手还将探访趵突泉、超然楼等城市地标，亲身感受济南深厚的泉水文化……

赛事不仅点燃城市激情，更推动经济与社会效益协同发展。崭新的场馆和体育器材不仅让参赛选手享受专业体验，比赛过后，济南奥体中心“还馆于民”，突出场馆的公益性定位，积极践行主责主业，承办各级各类全民健身活动和体育赛事。自济南文旅集团运营奥体中心以来，各场馆全年开放运营，提升了公共体育场馆可持续运营能力。

当赛场的欢呼与城市的脉搏同频共振，当赛事举办从“办得了”到“办得好”，一场赛事已不再只是体育竞技的盛宴，更是一座城市借助赛事实现高质量发展的实践。赛事终会落幕，但济南迈向“赛事名城”的追求不止。

编辑：彭传刚 美编：刘燕 组版：刘森

齐鲁晚报

# 绿色低碳每个人都能做一点

少用一个塑料袋减少碳排放0.1克。



“讲文明树新风”公益广告